

## LA CIUDAD DE VERANO

POR TIERRAS DE ESPAÑA

Pasamos unas horas en San Sebastián. San Sebastián es una de nuestras más sugestivas y atrayentes ciudades de verano. Tiene grandes cafés, grandes Casinos, grandes teatros. En los días de calor, estos cafés, estos Casinos y estos teatros, bullen de gente de todas clases y de todos los países. En estos días cortos y fríos de invierno, los grandes cafés, los grandes Casinos y los grandes teatros tienen sus puertas cerradas. No va a ellos una sola alma.

Ha de hacerse la psicología de la ciudad de verano; la psicología del ciudadano de esta ciudad, es la psicología del veraneante. El ciudadano de la ciudad de verano no vive para la ciudad, vive para el veraneante. El veraneante es el fin, el objetivo. Para él ha de ser todo. Y el ciudadano de la ciudad de verano no sólo ha de entregar la tierra donde está aposentada la ciudad al veraneante, sino que ha de entregarle igualmente el alma de la ciudad. El ciudadano de la ciudad de verano no podrá elevar su ciudadanía a las nobles utopías que dignifican la vida humana. Habrá de sacrificar esta ciudadanía espiritual a la comodidad material y a la paz espiritual del veraneante. El ciudadano de la ciudad del verano, en concreto, no contará nunca a Ariel entre sus ascendentes.

La ciudad de verano es, siempre, casi siempre, una hermosa ciudad de piedra. Tiene ricos hoteles; tiene suntuosos edificios; tiene los montes urbanizados con tuniculares y torres y palacios; tiene la mar domada y sujeta entre bloques inmensos. Pero la ciudad de verano no puede tener alma. La ciudad de verano no puede ser una ciudad mística entregada a la contemplación de Dios, ni puede ser una ciudad revolucionaria, incubadora de todas las ideas renovadoras, ni puede ser una ciudad colmena donde cada ciudadano realice una misión trascendente. No. La ciudad de verano no puede tener alma. Si la tuviera chocaría su alma con la falta de alma del veraneante o con el alma del veraneante contraria al alma de la ciudad. La ciudad de verano ha de ser únicamente esto: un gran hotel, un gran teatro, una gran plaza, un gran paseo. Y todo esto de piedra. De piedra sin espíritu. Porque si hay espíritu, el espíritu consumirá la piedra y enterrará la ciudad. No fué el aliento de Dios el que consumió las ciudades que el Evangelio ha señalado como ciudades de maldición?

El veraneante que busca la ciudad de verano es el no-ciudadano. Por esto ha de buscar ciudades sin ciudadanía y ciudadanos sin alma cívica. El veraneante puede ser el hombre que busque en una época determinada del año nuevas actividades a su vida; distintas actividades de las que emplea en su vida ordinaria. El veraneante así, si es hombre de mar, buscará lo alto del monte y se enterrará entre pinos a respirar aires nuevos; si es hombre sedentario, empleará el tiempo en largas excursiones; si es hombre de complicada vida social, se reducirá a un lugar silencioso y apacible donde no oiga otra voz que la voz de su conciencia. El veraneante así, no buscará jamás la ciudad de verano para veranear. La ciudad de verano quedará para la otra especie de veraneantes. Para aquellos de mísera vida interior. Que no pueden concentrarse en sí mismos. Que necesitan grandes estimulantes exteriores para encontrar llevadero su tránsito por este mundo. Que no quieren conflictos íntimos. Que necesitan paz, aunque sea paz aparente en todo lo que les rodea. ¿No conocéis la psicología del hombre que, conociendo o desconociendo los placeres de una vida interior profunda, no sabe vivirla o no le importa vivirla o no quiere vivirla? Esta psicología es la psicología del veraneante de la ciudad del verano.

San Sebastián, en invierno, produce la impresión de una ciudad abandonada. Los grandes hoteles tienen sus balcones con la persiana cerrada y las puertas cerradas. Las grandes terrazas permanecen desiertas. Las tiendas de joyerías y objetos de arte están cerradas. Por las calles espaciosas y limpias; por los jardinillos cuidados y recortados; por las avenidas que circundan el mar, sólo pasean, despacio, algunos soldados, algunos viejos, algunas criadas con sus cofias y sus delantales blancos, acompañando a los niños.

En invierno es cuando resalta más en esta ciudad la figura del vasco. Es ancho de espaldas; rojo de cara y de larga nariz; de barba prominente. Habla su lenguaje. Y para quien no lo entiende, si sabe entender la inflexión del lenguaje, entenderá ya bastante. El vasco es como el inglés y el catalán; seco, duro, cortado. Es el lenguaje de hombres de voluntad. De hombres de ideas concretas y de acciones decididas. No es así el francés. Menos es así el castellano, que tiene dulcedumbres que suavizan la acción y eufemismos que velan la idea.

Los templos de esta tierra son como los hombres; cuadrados, elevados, rectos, firmes. No tienen las alzadas cúpulas de las torres castellanas, ni las mil filigranas de las torres de Levante. Son sobrias, serenas. Son como una idea bien concebida y una acción bien decidida.

Entre las nuevas casas de veraneantes, estas viejas torres de la tierra parecen de otra tierra, como entre las calles y los jardinillos y las avenidas de la ciudad abandonada parecen nombres de zonas distintas estos vascos de anchas espaldas, cabeza cuadrada y ojos azules abiertos con asombro ante la inmensidad y la llanura del mar Cantábrico.

Y el mar sí que es lo sólo grande e inmutable de esta ciudad. Hoy, en el día de hoy, tiene alta marea. Viene el agua de lejos. Su color es verde. Verde fuerte. Viene de lejos, agitado, rugiente, tumultuoso. Encrespase antes de llegar a la costa y levanta una montaña de espuma. De una espuma que avanza, lame cariñosa la pared lisa de la costa, y choca, saltando, contra las rocas.

Por ver este mar, por oír los rumores de este mar, deben venir los hombres de espíritu, en invierno, a esta ciudad. En verano, cuando la mar esté quieta, quieta como las almas quietas, pueden venir a esta ciudad los veraneantes y animarla con sus gritos y sus placeres epidérmicos. No nos importa. Bastaría con que se vayan cuando el mar sea este mar bravo de estas silenciosas tardes de invierno.

Marcelino Domingo

Así pues, al volver a Francia, al hallarme en París donde residí de niño, es mi mayor orgullo traer a esta hidalga nación el agradecimiento entusiasta de todos los rumanos por la ayuda moral que nos envió en 1916 y que de tanto nos sirvió.

La figura de Bratiano en la conferencia de la paz, es una de las más importantes y su voz ha de ser también una de las que con mayor elocuencia puedan hablar de los horrores cometidos por Alemania durante la pasada guerra.

SANTIAGO DUMOLLET

## Barcelona al día

21 DE ENERO

### La protesta del Ayuntamiento

Ha manecido el día nublado. Después ha llovinado durante un par de horas. Apenas hacía frío.

Al salir de casa y meterme en un tranvía, ojeé un periódico de la mañana. De pronto se fija mi atención en lo ocurrido anoche en el Ayuntamiento. El periódico que tengo entre las manos, dedica tres columnas a la sesión municipal. Y así todo lo que se relata tiene relación con la protesta del Ayuntamiento por los sucesos que vienen desarrollándose estos días en Barcelona. El despacho oficial, las órdenes del día y los asuntos ordinarios, se han dejado aparte.

Lo importante, lo esencial, lo de verdadera trascendencia, para los representantes de Barcelona, para los consejeros municipales de este gran pueblo, es que sepa el representante del Gobierno central, es que sepa toda España que llevando el sacrosanto nombre de España en la boca, se vienen cometiendo toda suerte de atropellos en esta europea capital, hasta el extremo de convertirla en aduar matroquí...

Y a los pocos momentos de empezar la sesión consistorial, se levantó Emiliano Iglesias, jefe de la minoría radical, y con palabra precisa y vehemente, con serenidad patriótica y energía, condenó los sucesos que son teatro las calles de Barcelona, protestando contra la pasividad de las autoridades para reprimirlos y evitarlos.

Las palabras de Emiliano Iglesias, ponderadas y patrióticas, tuvieron la virtud de unir en un solo sentimiento, los sentimientos de los distintos partidos políticos que integran el Municipio. Y el Sr. Durán y Ventosa, por los regionalistas; el Sr. Company, por el partido republicano catalán; el Sr. Ballañá, por los nacionalistas; el señor Soler y Roig, por los jaimistas, y el Sr. Vila Mariages, por los liberales independientes; hicieron suyas las palabras de Emiliano Iglesias y suscribieron en absoluta la proposición por éste presentada para protestar de tales hechos ante el Gobernador civil, porque sintieron ofendida su dignidad ciudadana, que está por encima de todo.

Y suspendieron la sesión, y fueron todos, corporativamente, al Gobierno civil, y allí, ante el representante del Poder Central, protestaron con energía y entereza, de lo que viene sucediendo en Barcelona, que se no toleraría, ni se consentiría en ningún país civilizado.

Ha transcurrido el día con tranquilidad. Por la tarde se ha acentuado un poco frío. Los enterados de estas cosas del tiempo, dicen que habá a nevado por los alrededores de Barcelona, en las montañas vecinas...

Al anochecer, cuando estas cuartillas se escriben, empiezan a ocupar las Ramblas y los puntos estratégicos de la capital, las fuerzas de la Guardia civil y de seguridad que todas las noches se distribuyen para guardar el orden.

Y quizá, cuando esté esta nota camino de Tortosa, oigamos como la mayoría de las noches, los famosos cantos y vivas y mueras, y los palos y atropellos, protestados, mientras se invoca el nombre de España, por quienes, por las trazas, no merecen ser hijos de ella.

A España solo puede invocarse, para honrarla, para dignificarla...

JOSÉ GAYA PICÓN

## FIGURAS DE ACTUALIDAD

### JUAN BRATIANO

Entre los delegados que asisten a la Conferencia de la paz, figura el Presidente del Consejo de ministros de Rumanía, don Juan Bratiano. Constituye pues, este, una de las figuras de actualidad, desde el momento que representa en las deliberaciones de París, el heroico pueblo rumano. El nombre de Bratiano es un símbolo. La tendencia que siempre ha mantenido de constituir la unidad nacional de su país es un ejemplo admirable de patriotismo, al que ha sacrificado toda su actividad y todo su talento.

Bratiano es todavía joven, nació en 1866, y fué de niño alumno de la Escuela Central de París. Su padre que también fué Presidente del Consejo de Ministros, fué desterrado a la capital de Francia como uno de los promotores de la revolución rumana de 1848, residiendo largo tiempo en Francia, en dos ocasiones distintas.

La presencia de Bratiano en París ha despertado una gran expectación. Muchos periodistas han tratado de verle y yo he tenido la suerte de conseguirlo.

Después de un viaje de cinco días casi sin descanso, se dignó recibirme inmediatamente.

—¿Qué novedades ocurren en Rumanía?

—Novedades, ninguna. Nosotros estamos separados del resto del mundo. Usted, no puede imaginarse en que aislamiento vivimos aún. Un verdadero bloqueo.

—¿Pero la situación material no ha mejorado en Rumanía?

—No señor, todo lo contrario, cada día está peor. Los alemanes y sus dignos aliados húngaros y búgaros, han realizado un método feroz, el aplastamiento sistemático del país. Nada ha quedado detrás de ellos. Con el último alemán, ha salido de Rumanía el último vagón de trigo. Los viveres han alcanzado precios inverosímiles. Hay además una enorme escasez. El reparto es difícilísimo por la enorme penuria de comestibles.

—¿Pero la moral del país?

—Es excelente a pesar de todo. Los grandes resultados morales obtenidos y asegurados hacen olvidar todo lo pasado y nosotros tenemos grandes esperanzas de que se sostengan así.

—¿Y el bolchevismo?

—El bolchevismo nos acusa por todas partes, no solamente por el norte pero por el este y el oeste, contando para propagarse entre nosotros con la miseria en que el enemigo nos ha dejado. Sin embargo no adelantará nada. Todas las provocaciones de los agentes extranjeros serán inútiles. El rumano es resueltamente rebelde. Sabe que las reformas ya votadas, que el amplio programa político y económico que nosotros intentamos realizar, tiende a satisfacer sus legítimas reivindicaciones y atribular su bien; estar en la más larga medida, y tiene confianza en nosotros.

—Dígame algo respecto a su misión en París.

—Yo represento a Rumanía con Mishu. Lo único que le puedo decir a usted, es que ambos tenemos plena confianza porque estamos convencidos de la plena justicia de nuestra causa. Algo más he de decirle: esa confianza cristaliza de modo especialísimo en Francia, que siempre ha sido nuestra protectora más entusiasta y es la que más nos ha consolado en los momentos de verdadero compromiso y aflicción.

## PARA MAÑANA

Mañana publicaremos un artículo de nuestro ilustre corresponsario José Pérez de Rozas, en el que trata de la exportación de aceites, como secretario de la Junta Provincial de exportación de Barcelona.

## Las gestiones de nuestro diputado

D. Marcelino Domingo ha recibido las siguientes, como contestación a sus eficaces peticiones, de mandando que se amplie con varios pueblos más la zona naranjera y con ello conseguir facilidades para su transporte y pidiendo que el tren 1709 admita viajeros entre Castellón y Alcalá de Chisvert.

Dice así:

El Ministro de Abastecimientos

Particular

Sr. D. Marcelino Domingo.

Mi distinguido amigo: Con referencia al telegrama que le devuelvo y que V. ha recibido desde Tortosa en solicitud de que se conceda una ampliación para poder facturar naranja en varias poblaciones, me es grato comunicarle que la petición contenida en el mismo ha sido tramitada a la Delegación Regia de Transportes, a propuesta de quien se acordó la R. O. que regula estos envíos y a la cual se sean acogerse los peticionarios que suscriben el mencionado telegrama, a fin de que dicha entidad estudie esta solicitud y proponga o informe lo que proceda sobre la misma.

Suyo atfmo. amigo y s.s.q.b.s.m.

B. ARGENTB.

COMPANIA

DE LOS

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE

División Comercial

Sr. D. Marcelino Domingo.

Madrid.

Muy Sr. mío: En mi poder su atenta de 9 del actual, a la que acompaña copia de una instancia dirigida a esta Compañía por los Alcaldes de varios pueblos de la línea de Valencia, solicitando que el tren 1709 admita viajeros entre Castellón y Alcalá y además que se regularice la marcha del tren núm. 781.

Ya habíamos recibido dicha instancia y por ello se encuentra en estudio el asunto, el cual esperamos resolver en breve.

Prometiéndole dar a V. cuenta de la resolución que recaiga, quedo suyo atento y s. s. Q. B. S. M.

El Jefe del Tráfico,

C. ANNER.

EL PUEBLO  
Información diaria

telegráfica y telefónica

Redacción y administración

Calle Benasqué, 1, 1.

Teléfono, 207 -11- TORTOSA

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 21 de Enero de 1919

Table with 3 columns: Item, Amount, and Total. Includes categories like Papel multa, Sellos M., Recaudador Municipal, etc.

Recaudación y distribución de fondos del día 22 de Enero de 1919

Table with 3 columns: Item, Amount, and Total. Includes categories like Papel M., Sellos M., Recaudador Municipal, etc.

Políticas sociales

El diputado a Cortes, por las Borjas, ha cursado el siguiente telegrama:

Presidente Consejo ministros: Como continuación al telegrama de hace días remitido, hoy le digo que solamente un desconocimiento absoluto de los problemas catalanes podía conducir a una suspensión de garantías como prueba las detenciones de diversos individuos, entre ellos el escritor Brosca, no afiliado a ningún partido político, en la clausura de las Sociedades obreras legalmente constituidas, en el encarcelamiento de sus Juntas y lo de la policía arrancando las banderas catalanas de la solapa de los transeúntes, acto penado por la odiosa ley de jurisdicciones, aún sabiendo que este telegrama no ha de dar ningún resultado satisfactorio, lo envié únicamente para documentar la protesta que haré al exigir responsabilidades. — Francesc Maciá.

Los elementos aragonesistas de Barcelona acaban de publicar la revista quincenal titulada "El Ebro".

Inserta entre otros artículos uno de Mariano de Cavia, dedicado a Aragón.

Deseamos que esta publicación tenga una buena acogida entre los aragoneses residentes en la ciudad condal.

El Comité de Unión Republicana de la Galera se ha constituido en la forma siguiente.

Presidente, Vicente Bailach Ferrer; Vice presidente, Hilario Fabrá Ferré; Tesorero, Vicente Bailach Roca; Secretario, Antonio Valldeperez Subirats; Vice-secretario, Juan Bailach Ferrer; Vocales, Ismael Valldeperez Subirats, Joaquín Tomás Rodríguez, José Tomás Pons, Pedro Novella.

CINE DORÉ

Jueves 23 de Enero de 1919

Segundo y último episodio del grandioso éxito

LA NOCHE QUE DORMI BAJO LAS ESTRELLAS

Y OTRAS

A LAS 6 Y MEDIA GRAN MODA

LECHE

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Leche cabra, vaca, mar, Lechera, Payés.

SALAZONES

Sardinas prensadas. Arribos regulares. Venta activa.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Vigos cortos, crecidos, grandes, Arosas.

BACALAO DE ISLANDIA

Clase extra. Arribos regulares. De 148 a 150 Ptas. los 40 kilos.

Por esta Alcaldía se han expedido las siguientes guías:

Aceite, 14 de 25.833 kilos para varios puntos, Arroz, 6 de 35.000 kilos para varios puntos.

Tortosa 23 Enero 1919.

BURSATILES

Madrid, 23

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Francos, Libras, Liras, Dollars, Marcos, Francos suizos.

Agujas y ctiíneas

CLASES

Grosier, Seyfert antigua y moderna Santa Ana, 4, 2.º TORTOSA

LA TOS después de La grippe es verdadero peligro ya que determina la Tisis cuidesela pues Vd. calma enseguida logrará con las Pastillas K L A M a sesenta centimos la caja, en todas las buenas Farmacias y en el Deposito Farmacia de la Cruz.

JOSE BERENGUER

ABOGADO

de los Ilustres Colegios de Barcelona y Tarragona Carbó, 3, 2.º TORTOSA

ZAPATERIA-A la Villa de Sitges

Se necesitan oficiales para la confección de calzado para caballero y señora, clavado y cosido. Si los oficiales lo desean, podrán trabajar en su casa.

SE VENDE EN GAMARLES

Una casa propia para cualquier comercio. Se darán facilidades para el pago. Informarán C. Naprón, 8 (Tienda)

APRENDIZAS Y APRENDICES

Se necesitan en la imprenta y encuadernación de la Casa Monciús. Ganarán enseguida.

INFORMACION LOCAL

Por la alcaldía de Tortosa se dispone que:

Toda escalera que comunique con la vía pública, deberá estar dotada de la correspondiente luz que ilumine toda la parte de ascensión a los pisos, así como el vestíbulo de entrada que comunique con la calle. Los propietarios de los edificios vendrán obligados al cumplimiento de esta disposición gubernativa procediendo con los contraventores con arreglo a las ordenanzas municipales.

Tortosa 22 Enero de 1919.—El Alcalde, D. Piñana

Por R. O. han sido concedidas para las escuelas nacionales de ambos sexos de esta ciudad, diez bancos pupitre bipersonales, de los adquiridos por el ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, con destino a los citados establecimientos de enseñanza.

Por descomposición de la máquina de proyectar las películas del Teatro Principal, el segundo episodio del interesante film "La noche que dormi bajo las estrellas", se representará esta noche en el Cine Doré, No dudamos que se verá concurrido por los amantes de los espectáculos de bello e interesante argumento, el citado cine.

Esta madrugada ha sido hallada en Roquetas, por los agentes de la autoridad, una pobre demente de una masía cercana, la cual se había escapado de su domicilio, y que dada la inclemencia del tiempo estaba atarida de frío.

Agrupación Mutual Tortosina

Se ruega a todos los que tengan solicitada su admisión en esta Agrupación y a cuantos pueda interesarles esta Mutual, se sirvan asistir a la Junta General Extraordinaria, que se celebrará en el Ateño el día 26 de los corrientes a las nueve de la noche.

En dicha junta se dará lectura al Reglamento de la Agrupación y se elegirá la Junta Directiva.—La Comisión.

Ayer ingresó en la cárcel de esta ciudad un muchacho de doce años, al cual se le acusa de haber cometido un robo en la Ametlla.

I. GARCIA

MÉDICO DENTISTA

Plaza del Vall 3, pral. (al lado de Puente de Piedra)

SE VENDE Un alm. cen muy cerca de la Estación de Santa Bárbara. Darán razón en la Cenía. — Juan Almená.

EL PUEBLO:

Redacción y Administración, Benasqué, 1, 1.º Teléfono, 207.

REMITIDO Sección Oficial

Señor Director de EL PUEBLO.

Comisión de partido de Tortosa de la Cruz Roja

SUBASTA

En la Junta general de socios celebrada por esta Comisión el día 19 del corriente y año, se acordó sacar a la venta en pública subasta, por pujas a la llana, que tendrá lugar el día 6 de febrero próximo, a las once de la mañana, ante el Notario de esta ciudad D. José María Tuñi, (calle de la Merced número 6) y en poder del cual se hallan el título de propiedad y el pliego de condiciones para tomar parte en la misma: Una parcela de terreno cuya forma es de un trapecio, de quince metros de frente, por siete metros cuarenta centímetros y cuatro metros treinta centímetros, respectivamente, de profundidad, o sean ochenta y siete metros, setenta y cinco centímetros cuadrados, igual a dos mil ciento noventa y tres palmos, setenta y cinco centímetros, que linda por Norte o frente con la calle de Berenguer (carretera Simpática). Este con edificio de la Cruz Roja de esta Comisión, Sur con edificio de D. José Bau y Oeste con camino propiedad de D. José Bau, hallándose la descrita parcela libre de todo gravámen y servidumbre.

En atención a que en las dos subastas que se verificaron no hubo postor, se saca esta vez por el precio inicial de mil pesetas, debiendo los licitadores depositar previamente ante el señor Notario en que se celebrará, el diez por ciento del tipo.

Tortosa 22 enero 1919.—P. A. de la J. D. El Secretario, José VAQUER.

Un desaparecido

Se interesa de las autoridades de los pueblos cercanos y de los particulares que tuvieron a bien hacerlo que, si indagan o descubren el paradero del joven de 12 años llamado Pedro Puig Blanch, de oficio hornero y natural de Tortosa lo comuniquen a la alcaldía de esta ciudad.

Sus señas son las siguientes: Estatura regular moreno y delgado. Viste un pantalón de pana y chaleco de igual tela. Lléoa alpargatas altas y gorra negra.

Almacén de Alfaifa y Paja

— DE —

José Rubio Ferris

Pacas alfaifa de 41 a 42 kilos paca 11.50 P paja paca 4.50 Ptas. Cacanete de Valencia a 4 Ptas. barcillas, 37 Ptas. 50 Kg. Calle Providencia, 8 (Castro)

Comerciales

Relación de los precios a que se cotizan en Tortosa los artículos siguientes:

ACEITES

País, de 23 a 23.50 Ptas. los 15 Kg. Aragón, 24 00 a 25 00 " " 15

ACEITES DE ORUJO

Amarillo 1.ª 114, Ptas. los 100 Kg. 2.ª 111, " " " " Verde 1.ª 110, " " " " 2.ª 108, " " " "

CEREALES

Aroces

Bomba núm. 9. 90 Ptas. los 100 Kg. Benloch 9. 75 " " " " 4. 70 " " " "

En Amposta se cotiza el arroz Benloch, en cáscara, a 48 pesetas los 100 Kg.

Algarrobas 10.50 Pt. los 41.600 Kg. Maíz. 24.50 " cta. 78 litros Habones 30 00 " " " " Habetas 21.00 " " " " Cacahuets 17.00 " " " " Cebada 22.00 " " 70 " Pulpa 10.00 " los 40 Kg.

Harina 1.ª 77.00 Ptas. los 100 Kg. Entera 75.00 " " " " Segunda 70.00 " " " " Tercera 25.00 " " 60 " Segundas 32.00 " " 60 " Cuartas 23.00 " " 60 " Salvado 9.50 " " 24 " Patatas 13.00 " " 40 "

PASTAS PARA SOPA

1.ª Extra 11 Ptas. los 10 Kgs. 10 " " " " 3.ª 9 " " " "

AZÚCAR

Blanquilla 1.ª 175 Ptas. los 100 Kg.

Registro civil

22 Enero 1919

Nacimientos

Mercedes Cinta Grau Segarra.

Defunciones

Francisca Valldeperez Pujol, 59 m.

Matrimonios

Ismael Bellaubi Canalda con María de los Angeles Homedes Bailester.

# EL PUEBLO POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

(De nuestros corresponsales especiales en Barcelona y Madrid)

BARCELONA, 23, (varias horas)

## Nota política

Madrid.—Aunque la tarde política de ayer ha sido de calma, más aparente que real, flotaba en el ambiente la impresión de inquietud que quedó flotando en la sesión de ayer por los señores conde de Romanones y Dato.

El debate no ha tenido gran relieve.

Ayer tarde se ha convertido definitivamente la interpelación del señor Barcia en debate político. Por esto los señores García Guijarro y Pedregal han pedido la palabra para hablar en nombre de las minorías jaimista y reformista, respectivamente.

El interés máximo del debate está en la sesión de mañana y se lo da la intervención del jefe de los conservadores, señor Dato.

Su discurso despierta extraordinaria expectación.

Le contestará el presidente del Consejo y la respuesta no será menos interesante.

Por lo manifestado ayer por el señor Dato en su breve discurso se puede juzgar lo que será el que pronuncie el viernes.

Un hecho significativo es que hoy no se ha reunido la Comisión de presupuestos. Esto ha causado alguna extrañeza porque se considera que la labor que esta Comisión ha de realizar es urgente.

## El órgano oficioso

Madrid.—El *Diario Universal*, órgano del conde de Romanones, confirma en su artículo de fondo que en la sesión de el martes si el señor Dato hubiese sido más explícito, hubiese motivado la crisis.

«Ayer—dice—estuvieron a punto de confirmarse los vaticinios de los augures, pero, naturalmente, no se confirmaron todavía. Era demasiado pronto».

En cuanto a lo que puede ocurrir en la próxima sesión hace la siguiente advertencia:

«Ayer dijimos que nada más fácil que derribar a un Gobierno. Huelga añadir que no es tan fácil, ni mucho menos, formar el que ha de sustituirle, y esto no lo puede desconocer ningún prohombre ni ningún partido conscientes de la gravedad de la hora actual para el porvenir de las naciones.»

## Manifestaciones del Conde

Madrid.—El conde de Romanones llegó al Congreso a las seis y media.

Manifestó que no era exacto que el Gobierno piense declarar el estado de guerra en Barcelona, pues con la suspensión de garantías hay suficiente para mantener el orden como lo prueba el que la tranquilidad sea completa actualmente.

## Liberales y conservadores

Madrid.—Dice «La Epoca» órgano del señor Dato:

«No puede el Gobierno desenvolver su acción parlamentaria al dictado de una minoría, por importante que sea, pero tampoco puede una minoría por insignificante que sea, comprometer en blanco y a todo evento su apoyo a los planes legisladores de un Gobierno.»

En relación con la cuestión catalana hay, tres posturas posibles en estos momentos para un Gobierno: o buscar respecto de ella la resultante más amplia posible con las opiniones de todos, o abordarla con el criterio propio que se haya llegado a formar y pugnar porque prevalezca su criterio al amparo de una mayoría parlamentaria o desembarullarlo todo para que no quede del planteamiento de la cuestión más que los provechos políticos que pueden sacarse.

El conde de Romanones vino en esta etapa manifestándose inclinado a la primera posición. Sostuvo en el Gobierno con el marqués de Alhucemas que no le correspondía aquel presentarse a las Cortes con un pensamiento definido sobre la materia y precisamente por ese criterio del ministro de Estado se produjo la crisis.

Siguió respondiendo a ese criterio el conde de Romanones con la idea de la Comisión extraparlamentaria y su Comisión polieromada ha seguido fiel a aquel pensamiento, manteniéndose íntegro el proyecto que dió la ponencia de la Comisión extraparlamentaria a pesar de lo que se había dicho en contrario.

mentaria y su Comisión polieromada ha seguido fiel a aquel pensamiento, manteniéndose íntegro el proyecto que dió la ponencia de la Comisión extraparlamentaria a pesar de lo que se había dicho en contrario.

Pero he aquí que en cuanto el proyecto de ley está en la mesa del Congreso, el presidente del Consejo cambia de criterio para que, cuando se estima que el proyecto no debe ir una Comisión permanente sino a una constituida «ad hoc» y especialmente para él, o se procede a la buena de Dios a es que se quiere poner una Comisión propicia para ello mismo o por su presidente, para arreglar la combinación a que se considera previo o conveniente llegar.

Y esto no es dejar la solución a las resultantes de la opinión, sino llevarla por sí mismo al gobierno, tal como le parece mejor para el interés público, a la comisión especial es un capricho indeliberado.

Como capricho, no sabemos por qué regla de tres ha de exigir ningún gobierno unanimidad para su capricho.

Si es un camino deliberado de tomar las riendas ¿cómo habremos de censurarlos nosotros que venimos lamentando hace años que el gobierno haya abdicado su derecho, tal vez abandonando su deber de dirigir y encauzar la labor legislativa de las Cortes.

Por ese equivocado criterio cayó en Noviembre el gobierno nacional, dejando incumplido el cuarto número de su programa.

Si la minoría conservadora no está conforme con la solución que el gobierno apadrina ¿por qué ha votarla? ¿Cómo se le puede exigir que la vote?

Eso no quiere decir que por ello debe abandonarse la idea, si se considera la mejor para el país. Aparte de los 105 votos conservadores hay más de 300 en la Cámara; es decir, que el conde de Romanones tiene margen sobrado para una mayoría en favor de su propia causa.

Si no logra formarla ¿a qué culpar de ello al partido conservador que se limitará a obrar por sí y sólo por sí, como sus convicciones lo consientan y dentro de su habitual gubernamentalismo?

Esto es todo y la única sustancia de lo ocurrido ayer. El empeño de tomarlo de otro modo, de presentarlo de otra manera, no puede ser más que caer en el tercer criterio que señalamos como posible para el gobierno en la cuestión, el barullo y el enredo con los provechos que en ello se ven o se sueñan; ni más, ni menos.»

## El mando de Marruecos

Madrid.—Dice el «Heraldo» que el conde de Romanones insistía con tal ahínco y exponiendo tales razones cerca del general Berenguer para que acepte el nombramiento de alto comisario en Marruecos, que se daba hoy por seguro que al fin accedió el actual ministro de la Guerra a aceptar la designación.

## Los navieros

Madrid.—En el Congreso tuvieron esta tarde una reunión varios diputados y senadores interesados en diversas Compañías navieras del Cantábrico y Mediterráneo, cambiando impresiones sobre la entrega al Gobierno por los navieros de Bilbao de los buques que aquél necesita para el transporte de carbón.

Parece que se llegó a un acuerdo sobre dicha entrega.

## La sindicación obligatoria

Madrid.—Se ha reunido en pleno del Instituto de Reformas Sociales para comenzar los trabajos que le encomendó el ministro de la Gobernación sobre redacción de un proyecto de sindicación obligatoria.

## Berna

Madrid.—Hoy saldrá para Berna, con objeto de asistir al Congreso internacional socialista, los señores Besterio, Azorín (Francisco) y Ovejero, en representación del partido socialista español.

## En Barcelona

### La asamblea de Ayuntamientos

Barcelona.—El gobernador civil recibió una comunicación del presidente de la Mancomunidad notificándole la celebración de la asamblea de Ayuntamientos; y atendiendo a que las garantías están suspendidas, se solicita en dicha comunicación permiso para celebrar dicho acto en el Palau de la Música Catalana.

El gobernador nos manifestó que había accedido a ello.

### Otra agresión

Barcelona.—En la calle de Tallers unos desconocidos apalearon a un joven indefenso, que iba leyendo un número de *La Lucha*, en cuya primera plana y en gruesos caracteres se leía «Visca Catalunya».

La policía brilló por su ausencia.

### En las Ramblas

Barcelona.—Por la noche, en las Ramblas, se reprodujeron, aunque con menor importancia, los sucesos de días anteriores.

Las precauciones se extremaron considerablemente.

### Manifestaciones

Barcelona.—Fueron varias las que se formaron anoche.

La más importante se situó en la plaza de San Jaime y allí cantó «Els Segadors» y «La Marsellesa» primero delante de la Diputación y luego frente al ayuntamiento.

Los manifestantes pasaban de dos mil.

Un grupo de estos manifestantes se dirigieron a la Lliga Regionalista, y frente a la mencionada entidad, cantaron nuevamente «Els Segadors» y dieron numero sus vítores a Cataluña.

Los de la Lliga sacaron al balcón una bandera catalana. La ovación fué estrepitosa.

Uno de los socios de la entidad regionalista recomendó a los manifestantes que no se dirigieran a las Ramblas y les aconsejó que se disolvieran, pues de la labor a hacer ha quedado encargada la Asamblea de Ayuntamientos.

Los reunidos aplaudieron al orador y se disolvieron pacíficamente.

### El Consejo de la Mancomunidad

Barcelona.—Ayer tarde se reunió en el Palacio de la Generalidad el Consejo permanente de la Mancomunidad con los parlamentarios adjuntos, para aprobar definitivamente el Estatuto con las modificaciones acordadas en las últimas reuniones.

Presidió el señor Puig y Cadafalch, y asistieron los consejeros señores Mestres, Riera, Vallés, Ullud, España, Guasch, Bartrina e Inglés, y los parlamentarios adjuntos señores Pi y Suñer, Pich y Pon, Ventosa, Batlle, Cambó, Junyent, Albert, Matheu y Rodés. Dejaron de asistir a la reunión únicamente los señores Zulueta y Fournier.

La expectación que despertaban antes los sesiones del Consejo ha ido disminuyendo de tal manera, que los días de reunión apenas se ven en los salones del Palacio de la Generalidad, excepto los periodistas que allí acuden para hacer información, a persona alguna. La sesión de ayer comenzó a las seis de la tarde y terminó a las nueve y media de la noche, sin que hubiera comparecido por allí ningún diputado o senador, como otras veces.

El señor Cambó salió buen rato antes de terminar la reunión. No quiso decir nada a los periodistas que le abordaron.

Cuando los reunidos dieron por terminada su labor, el señor Puig y Cadafalch recibió a los periodistas, diciendo:

«Ha quedado aprobado el Estatuto, que esta noche mismo se le facilitará. Mañana por la noche nos reuniremos otra vez, para preparar el orden de las Asambleas.»

MADRID, 23, (5:30 Tarde)

### Romanones en el campo

Esta mañana la ha pasado el conde de Romanones en el campo.

Con motivo de ser el santo de D. Alfonso esta tarde no se han celebrado sesiones en las Cámaras.

Las tropas visten hoy de gala completa y en los edificios del Estado ondea la bandera española.

### Una recepción

Hoy se ha celebrado en Palacio la recepción de las Cámaras.

Los señores Groizard y Villanueva como presidentes de ellas han pronunciado sendos discursos prometiendo su colaboración por la patria y su Rey.

D. Alfonso les ha contestado dándoles las gracias y exhortándoles a que sigan sirviendo al país como hasta aquí.

### Una autorización

El gobierno inglés ha levantado la prohibición de exportación de aceite en su país.

Desde hoy puede exportarse libremente cuanto se desee.

Igual ha hecho con otros artículos cuya importación tenía prohibida.

La noticia se ha recibido hoy en el ministerio de Estado.

### Nuevo Gobernador

Ha sido nombrado gobernador de Córdoba el que lo era en la actualidad de Granada D. Manuel Ballesteros.

A Granada ha pasado el que lo era antes de Córdoba.

### La incautación de barcos

Hoy ha dicho el ministro de Abastecimientos que ha procedido a la incautación de barcos porque era necesario transportar carbón para el consumo nacional.

De no haber tomado esta medida antes de cinco días España hubiera vuelto a quedarse sin carbón y paralizadas muchas industrias.

Los barcos incautados son los que no exceden de cuatro mil toneladas.

## LA CUESTIÓN OBRERA EN LONDRES

### Graves caracteres

En Londres el movimiento obrero va tomando caracteres alarmantes.

En la capital se han declarado hoy en huelga veinte mil obreros mecánicos.

De las otras provincias van secundando el movimiento temiéndose inmediatas y funestas consecuencias.

Los mineros de todas las zonas se identifican con los obreros mecánicos de la capital, ascendiendo a 150 000 los obreros mineros que huelgan hoy en Inglaterra.

El Gobierno estudia la cuestión y busca soluciones inmediatas para atajar el mal que se extiende.

Parece ser que los huelgistas ingleses no son mejoras materiales lo que pretenden sino mejoras morales lo cual, aunque parece extraño dificulta más la solución.

## Los sucesos de Portugal

### Los reyes portugueses en España?

De Vigo telegrafían esta tarde a Madrid asegurando que el ex Rey Victor Manuel de Portugal se encuentra en Pontevedra acompañado de un numeroso séquito de monárquicos portugueses.

Piensen si triunfa el movimiento monárquico atravesar inmediatamente la frontera y proclamarle otra vez Rey de Portugal.

Parece ser que D. Manuel lleva en Pontevedra varios días esperando que el movimiento monárquico se consolide.

### La situación

En Portugal sigue enconadísima la lucha entre monárquicos y republicanos.

El ejército se encuentra al lado de los monárquicos pero en cam-

bio la marina lucha denodadamente por el triunfo de la causa republicana.

Tres barcos han bombardeado hoy Oporto.

Los monárquicos parece ser que suman adeptos y van conquistando pueblos en los que se declara la monarquía.

El Gobierno delibera reunido en Consejo permanente, adoptando medidas extremas.

El batallón de voluntarios de la defensa republicana ha empezado hoy a formarse suma ya más de veinte mil hombres.

Hoy hacen maniobras en Lisboa para instruirse.

Las calles las recorren vitoreando a la República.

### ¿La reina Amelia en Madrid?

Hoy durante todo el día ha corrido en Madrid el rumor de que se encontraba en la capital una dama de alta alcurnia que se hospedaba en un hotel aristócrata en el cual ocupaba varias habitaciones.

La acompaña un séquito innumerable.

Se rumorea insistentemente que esta dama es la reina Amelia de Portugal madre de D. Manuel.

La estancia de esta dama en Madrid es bien fácil de comprender viendo los sucesos que se desarrollan en su nación.

### División del trabajo

Madrid.—Esta tarde, bajo la presidencia del señor Riu y con la asistencia de todos los vocales, incluso del señor Prieto en representación de la Unión General de Trabajadores, ha reunido y constituido la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Se procedió a la división de los trabajos y se nombró una ponencia formada por los señores Prats, Guscó, Olozága y Marqués de la Frontera, encargada de hacer un estudio de las clasificaciones.

Esta ponencia comenzará inmediatamente sus trabajos, reuniéndose en la Cámara de Comercio.

### La afirmación regionalista

Madrid.—Hoy continuó en el Ateneo la discusión de la ponencia de Aurelio Ribalta sobre la afirmación regionalista, tomando parte los señores Carlos Badía, Galarza y Sales.

La intervención del señor Badía fué muy acertada, coincidiendo sus apreciaciones con las aspiraciones de Cataluña.

El gran conocimiento que del problema catalán tiene el señor Badía ha sido causa de que la discusión haya alcanzado una gran importancia.

El miércoles de la semana próxima proseguirá la discusión, habiendo quedado en el uso de la palabra el señor Galarza.

### La situación de Portugal

Lisboa.—Según una nota oficiosa, el Gobierno quiere aniquilar el movimiento monárquico del Norte y ha adoptado ya las medidas necesarias para alcanzar rápidamente su objetivo.

Se ha creado una contribución de guerra para las poblaciones sublevadas que alcanza a cien contos para Oporto, cincuenta para Braga y cincuenta para Viseo. Ha quedado prohibida la transferencia de fondos para dichos distritos.

### Los diputados socialistas

Lisboa.—Los diputados socialistas, en nombre de su partido, han ofrecido su apoyo al Gobierno.

Algunas manifestaciones han recorrido las calles, pasando ante la Redacción de los periódicos «A Manha», «O Mundo» y «A Capital».

El público manifestó su simpatía hacia dichos diarios.

Desde los balcones de la Redacción de «A Capital» hablaron rios marino, soldados y paisa haciendo profesión de ser remeros y siendo aclamados por manifestantes.

SANCH

GAYA PICON

Impres

DOLORES DE CABE  
MUELAS, OIDOS, GR  
ENFRÍANIENTOS  
DOLORES DEL PERIODO  
se curan rápidamente con

Sello ZEA  
(BIBSAM)

Un sello 30 céntimos

ALMORZOS Y SALAZONES

Granos al por mayor  
DE  
M. N. EL CAMOS

Receptor directo de sardinas presadas de las más acreditadas marcas de Galicia y Andalucía. Venta de sardinas en brique.

Manuel Camós  
TELÉFONO N.º 128

ALMORZOS Y SALAZONES  
Y  
PODEROS MEDIO  
CONTRA LA  
SARVA

(ROÑA)

sin mal olor, sin molestias  
450 Ptas. FEASCO

VENA Casa Señal, Rbla. Flores, 14  
Far. Cruz, Escudillers, 75

Balaguer y Barberá  
Consignatarios y Agentes  
ABONOS QUÍMICOS Y ORGÁNICOS

Importación directa de  
SUPERFOSFATOS-ESCORIAS THOMAS-SALES POTÁSICAS-  
SULFATO AMÓNICO-NITRATO DE SOSA DE CHILE  
ABONO COMPUESTO-BALAGUER

DESPACHO: C. Alfara, 6 y Santa Bárbara, 27 y 29 (Ferrerías)  
TORTOSA: Teléfono n.º 197

CLINICA DE OPERACIONES  
CIRUGIA GENERAL  
CURA RADICAL DE LAS HERNIAS  
Dr. Secundino Sabaté  
PARTOS  
TOCO-CINECOLOGIA

Manuel Munté Ferrer  
Atogado Agente de Negocios  
Habilitado de Clases Pasiv  
Asuntos civiles, criminales y contenciosos administrativos, nombramiento de Representaciones, A poderamientos, Confesión de Repartos, Presupuestos, Matricula, Cuentas Municipales, Conde de Rius, 11 entresuelo, izquierda.

NICOLAU HERMANOS  
Telégramas y telefonemas:  
Nicolau Hermanos  
Receptores directos de pesca-salada  
Especialidad en BACALLOS superiores  
Granos, arroces, Carburo de calcio  
sal fina, etc. etc.

AGRAPABLE  
EFICAZ  
EL NOFE SIVO  
25 CENTIMOS

LA CRUZ ROJA  
Atorno y acreditado establecimiento de Ortopedia fundado en 1896  
POR DON JOSE PUJOL  
Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos de Ortopedia.

A LOS SOLDADOS DEL REEMPLAZO 1918  
Sustitución del servicio activo en Africa  
RAMON VERA Y GIL  
AGENTE DE NEGOCIOS  
Pone en conocimiento de los reclutas alistados en 1918 que hasta antes del sorteo, que se verificará en la concentración en las Cajas de Reclutamiento podrán aquellos librarse del servicio activo en Africa, mediante los correspondientes substitutos que dicha Agencia les contrate.

ACCESORIOS  
COMPRA VENTA  
Y REPARACIONES  
Calle de Alfara, 6  
TORTOSA

EL BARATO  
No equivocarse Calle de Alfara, 6  
Bajada del Puente del Estado  
CONTRA LA ARABIA  
Las inyecciones antirábicas prácticas en este Instituto durante los años, así como autorizan para decir a los enfermos mordidos por animales sospechosos de rabia que pin la rabia se resuelve en un modo y por el mismo procedimiento que en el laboratorio del Dr. Ferran.

UNCIAR  
EN "EL PUEBLO"  
ES ASEGURAR  
SU VENTA  
BANCO DE ARAGON  
SUCURSAL DE TORTOSA Calle Teodoro González, número 30.  
Caja de Ahorros y toda clase de operaciones de Banca.

LA CRUZ BLANCA  
CERVEZA PETER  
RUPERTO GUIRAL ROCA  
Butz-Zorrilla, n.º 7  
VINARÓZ

EBANISTERIA  
RAMON RICO  
Gran surtido en caimás, sillás, como sillas, y todo lo concerniente al ramo.  
Especialidad en muebles de encargo  
Precios barátisimos  
Moncada, 13 TORTOSA

Nuestra organización comercial m deria, no ha colocado en primer lugar para todo cuanto se refiera a impresos y encuadernaciones de todos gustos y de todas formas  
A su disposición tenemos a toda hora un extenso muestrario que ha de convencerle.  
CASA MONCLUS TORTOSA